



# 广州挺好

新年策划 ③

文/羊城晚报记者 何伟杰 李焕坤

2018年10月，在国家财政部、生态环境部、住建部联合举办的2018年全国黑臭水体治理示范城市竞争性评审中，广州从全国47个申报城市中脱颖而出，顺利通过国家相关部门评审，成为20个全国黑臭水体治理示范城市之一。

广州对水环境的治理最早可追溯至上世纪90年代。“治了那么多年，河涌还是黑臭……”可能在十几年前，一提到治水，很多市民第一反应都是“吐槽”。

广州的水环境真的会变好吗？

这个一度让民众困惑的话题，如今正逐渐破局。控源截污、落实村居河长责任、城中村污水治理……这些治水举措可谓“拳拳到肉”。与此同时，民间河长、巡涌小分队……越来越多的民众参与到治水中来。有民间人士坦言，尽管广州目前水环境还有很大的提升空间，但大家还是愿意为目前广州治水的状态点赞，“起码我们能看到这座城市山清水秀的未来”。

## 明天更好 治水脚步才刚刚开始

虽然不少民众已经感受到了身边的水环境正在发生变化，但广州治水的脚步才刚刚开始。根据计划，2019年年底前，各区基本消除黑臭河涌；2020年，各区全面剿灭黑臭水体；其他河道水质逐年好转，力争消除劣V类水体。

在很多环保人士看来，这一系列的目标彰显了广州对水环境治理的决心。“这些目标定得很严格，相信广大治水干部以后会很辛苦了。”广州市民间河长慕容森林坦言。不过目标更严格了，让广大市民对治水的信心也越来越强，“广州说治水已经说了很多年了，很多市民的耐心都快要被磨得差不多了，现在定下如此严格的目标，相信未来广州水环境应该会有更好的变化。”

## 记者帮·巡城

# 小区挂着马蜂窝 周边居民心慌慌

记者来到了君林天下小区B1、B2栋之间的小花园，在B1栋入口处的石板小路上抬头，就看到了三四层楼高的一棵瘦高树上“结”出的马蜂窝，目测宽二三十厘米，长三四十厘米，远看好似一个大灯笼。该树1.5米左右的位置贴有一张温馨提示：“此处有蜂窝，请勿靠近。”

记者观察发现，马蜂窝离最近的住户窗台约有七八米的距离，正下方就是小区住户进出必经的走道。“人不去招惹马蜂是没事的，但这个树很细，马蜂窝又很大，万一马蜂窝什么时候掉下来，后果不堪设想。”朱先生对这个“定时炸弹”很是担心。

李小姐正带着孩子在小区里的儿童娱乐设施上玩耍，该处离马蜂窝大树仅有10米左右的距离。她表示之前并没有注意到有马蜂窝，经记者提醒后去看，很是吃惊：“这么大啊！我从来没有注意到，以后真的要小心了，万一掉

下来就太可怕了！”

负责小区保洁的徐大爷告诉记者，去年10月份就发现这个马蜂窝了：“那会天气还热，还能看到马蜂飞进飞出，现在天冷已经看不到了。”徐大爷表示，小区保安也来看过，但树太高，马蜂窝太大，他们也没有什么办法，已经让物业设置消防了。

## 消防 马蜂窝已有处理方案

君林天下服务中心工作人员陈先生告诉记者，物业方面从去年9月份开始就多次接到业主们反映小区马蜂窝情况的电话，物业也曾两次向消防部门报告，“去年9月、11月消防都来过，他们想把它打下来，但当时天气还热，怕马蜂乱飞进住户家里，会有较大危险，就说等天气冷了，马蜂不动了再来处理”。基于现在广州的天气已经冷

了，物业表示会再次联系消防部门。

1月7日，记者联系了广州消防支队汇景消防中队，执行中队长蒋越林告诉记者，由于马蜂窝位置有十七八米高，位置过高、过偏，水炮打不到，火烧不到、竹竿捅不到，目前消防中队给出的最好方案是将马蜂窝所在部位的树干截掉，“我们已经把这个情况跟小区物业说明了，现在就看他们是否同意这个方案”。

## 专家 马蜂窝宜及时处理

马蜂，学名“胡蜂”，体大身长毒性也大。广东省养蜂学会理事长罗岳雄告诉记者，近年来广州的胡蜂多了，这说明生态环境变好了。“城市绿化变好了，所以才会吸引胡蜂等昆虫来筑巢。胡蜂通常选择在树干、空调、屋檐底下营巢，马蜂窝不处理会越来越大，因此



街坊在东濠涌戏水

## 从“吐槽”到点赞

# 广州治水“逆袭”之路

5年前，  
仅有一条河涌达标

旧时印象·黑

广州的治水史最早至少要追溯至上世纪90年代。那时，珠江两岸伫立着一根根烟囱，工业废水和生活垃圾昼夜不息地流入珠江。曾经清澈的珠江各支涌，水质不断下降。2000年起，流溪河水逐渐恶化，2月，流溪河沿岸居民发现河水发黑发臭，河上漂浮大量死鸡死鸭。当时有媒体前去采访，沿岸居民无奈地表示：“这是流溪河第一次出现严重的黑臭现象。怎么办呀？”

流溪河水下降，广州水系的各条支涌的水环境也随之恶化。海珠区的大塘涌是其中的典型之一。“以前一到夏天，河涌的味道让人特别难受，周边的环境也不好。大家恨不得绕着过，更别提什么涌边散步了。”江传月在附近社区居住了近十年，他回忆，大塘涌支涌沿岸楼房密布、拆迁难度大，曾因周边居民楼和制衣、印染小作坊污水直排导致水体黑臭。记者六年前曾多次调查大塘涌，发现该涌正如江传月所言，水质发黑发臭、河面上漂满布絮垃圾、一到晚上河涌两岸飞满了蚊子。

河涌黑臭远远不只大塘涌。在荔湾区昌华社区居住的洪叔也对家旁边的那条荔枝湾涌有类似感受。“河涌还没整治前，非常黑臭，而且蚊子特别多。”洪叔回忆，而且到了下雨天，还会出现水浸街。

2013年，广州市环保局首次在网上公布广州市部分河涌检测数据。数据显示，在广州市50条河涌中，有39条河涌水质为劣V类，其中达标的河涌仅有大沙河。

越来越多河涌不黑不臭

曾几何时，提起“治水”二字，广州市民更多是唏嘘。“每年都说治水，但水质却不见好转。”市民洪叔坦言，他一度对自家门前的河涌能变清没有抱太大的希望。

然而，在广州市多部门的努力下，广州的水环境近年来悄然起变化。

近日，记者再次在荔枝湾涌旁碰到洪叔，他高兴地告诉记者，如今荔枝湾涌已经比以前清澈多了，“没有臭味，家里蚊子也少了很多。”洪叔带着记者沿岸一路走访，此时的荔枝湾涌正在进行定期清淤工作，被排空的河道底部露出了一盆盆绿色植物。

荔枝湾究竟做了哪些治理呢？

据了解，荔湾区相关部门首先以荔湾湖为中心区域，对周边分布的各种酒楼、饮食店及市场等重点排污源头，进行现状调查与核实污水排放口或暗渠，然后针对调查结果进行分类整治与技术处理，彻底从源头上减少了污染进入荔湾湖。同时，根据荔湾湖和荔枝湾涌的特点和潮汐水位，相关部门重新调整了调水补水方案，加大调水补水频次和密度。在珠江和荔枝湾涌水质较好时，引入珠江水到荔湾湖蓄水，以新水换旧水方式达到湖涌水质净化流通的能力，有效地解决水质差和难通畅的问题。

同样看到河涌慢慢好转的，还有在大塘涌边居住多年的江传月。“现在河水比以前干净了，臭味几不可闻，两岸贯通，以前走去地铁站要绕一个大圈，现在沿涌而走能节省七八分钟。相信在政府的整治、居民



荔枝湾“一湾溪水绿”再现

的爱护之下，大塘支涌两岸会更加宜居宜业。”江传月说。

摆脱黑臭的远远不止上述两条河涌，2017年年底，在水务部门大力整治下，广州纳入国家住建部和国家环保部黑臭水体整治平台的35条河涌，已在2017年年底前消除黑臭。2018年10月，在国家财政部、生态环境部、住建部联合举办的2018年全国黑臭水体治理示范城市竞争性评审中，广州从全国47个申报城市中脱颖而出，顺利通过国家相关部委评审，成为20个全国黑臭水体治理示范城市之一。据了解，广东省仅广州一个城市入围。

新生活环保促进会秘书长高毅坚是一位长期关注广州治水的民间环保人士。他告诉记者，根据他们的调查发现，很多河涌的水质近年确实有很大的改善。例如花都区的天马河、新街河、白泥河，“老实说，一开始这三条河涌治理情况不太好，但后来，花都区政府对沿岸的养殖业进行了清除，河涌水质的改善立竿见影。”高毅坚说，“如今这些河涌已经不黑不臭了，这些是以往难以想象的。”

在成功的背后，是广州治水的努力，控源截污、落实村居河长责任、城中村污水治理……这些在业内人士看来的“硬骨头”，如今正逐步得到攻克。

## 水体质量 稳步向好

- 去年，广州成功入选国家城市黑臭水体整治示范性城市，退出全国“水环境达标滞后地区”行列，35条黑臭河涌基本消除黑臭，112条黑臭河涌水质持续改善，鹤岗断面氨氮浓度连续4个月低于2毫克/升，流溪河89
- 广州正高标准谋划建设1000公里“碧道”。
- 目前广州已聘用民间河长共814名。



2000年，广州有河涌鱼死发臭

挺好 数据

## 水体质量 稳步向好

- 去年，广州成功入选国家城市黑臭水体整治示范性城市，退出全国“水环境达标滞后地区”行列，35条黑臭河涌基本消除黑臭，112条黑臭河涌水质持续改善，鹤岗断面氨氮浓度连续4个月低于2毫克/升，流溪河89
- 广州正高标准谋划建设1000公里“碧道”。
- 目前广州已聘用民间河长共814名。



天源路君林天下小区的马蜂窝

文/图 羊城晚报记者 李焕坤 吴瑕

## 广州空气质量连续两年达到国家二级标准

羊城晚报讯 记者李钢、通讯员穗环宣报道：记者从广州市环保局了解到，广州环境空气质量持续向好，2018年细颗粒物（PM2.5）平均浓度35微克/立方米，连续两年达到国家二级标准；PM10、二氧化氮、二氧化硫浓度分别为54.50、10微克/立方米，同比分别下降3.6%、3.8%、16.7%；一氧化碳浓度1.2毫克/立方米，空气质量达标天数294天（占比80.5%），均同比持平；未出现重污染天气。

据了解，近年来，广州以PM2.5治理为重点，兼顾一次污染物减排和二次污染物防治，按照“减煤、控车、降尘、少油烟”的工作思路，坚持久久为功和雷厉风行相结合，有序推进大气污染防治各项措施。特别是在2018年整体气象条件不利于污染物扩散的情况下，全市各相关部门加强联动，多措并举，共同打好蓝天保卫战。

## 市纪委监委通报

去年立案3247件  
处分2223人

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗环宣报道：1月7日，广州市纪委监委通报了2018年全市纪检监察机关监督检查、审查调查情况。据悉，2018年，广州市纪检监察机关处分2223人，其中，处分县处级以上干部341人。

据介绍，2018年，广州市纪检监察机关共接受信访举报11792件次，处置问题线索7741件，谈话函询624件次，立案3247件，处分2223人（其中党纪处分2004人）。处分县处级以上干部341人，乡科级干部401人，一般干部205人，农村、企业等其他人员1276人。

2018年，广州市纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处理6686人次。其中，第一种形态4309人次，占“四种形态”处理总人次的64.4%；第二种形态1395人次，占20.9%；第三种形态515人次，占7.7%；第四种形态467人次，占7%。

## 城案

全国首宗涉毒财富调查案广州宣判——

向制毒分子卖制毒原料她被没收巨额个人财产



该案查获的部分易制毒原料

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员刘向明、张毅涛、陈玉敏摄影报道：为获取高额利润，毛某英一伙明知他人制造毒品仍非法买卖制毒物品，最终因此获刑。主犯毛某英因犯制造毒品罪被判处无期徒刑，并被没收包含多套房产价值共约3000万元的个人全部财产。1月7日，广州市禁毒委召开新闻发布会，记者从会上获悉，该案是广州市涉毒财富调查的首宗试点案件，也是全国首宗成功开展犯罪财富调查的打击毒品犯罪的案例。

记者从广州市中级人民法院了解到，被告人毛某英（女，52岁，湖北省武汉市人）多年来长期从事化工生意，在天河区东圃化工厂开设档口，并雇佣三名员工，多次向制毒分子买卖制毒物品，制造出大量的毒品，部分毒品已流入社会，造成严重的社会危害；另外，毛某英还居中介绍贩毒分子向第四被告人黄某庆购买高市值的其他制毒原料，一次交易金额就达70万元。

但是实际上，被告人毛某英经营化工店铺的正规生意并不赚钱，甚至还亏本，但是其非法买卖制毒物品给制毒人员为其带来了丰厚的利润，其家庭名下共有6套住房、一个车位，银行存款有近300万元，股票账户有近100万元市值。警方在侦查时，根据调查线索，抓获了毛某英等人在明知他人制造毒品的情况下，仍然出售用于制毒物品的原料、配剂的重要证据。2017年10月21日，在掌握充分证据后，专案组将毛某英及其团伙成员抓捕归案，并以制造毒品罪依法对其进行逮捕。

根据《刑法》的相关规定，非法买卖制毒物品给制毒分子的行为应当认定为制造毒品的共犯，转化为制造毒品罪。毛某英等人的行为具有高度的牟利性，因此，广州市中院在判处自由刑，剥夺犯罪分子人身自由的同时，依法追缴违法犯罪所得，充分适用财产刑，让犯罪分子在经济上无利可图，得不偿失。

经层层审批后，2018年12月24日，广州市中院对该案进行一审宣判：以制造毒品罪判处被告人毛某英无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对其两个雇佣的员工分别判处有期徒刑五年，罚金5万元和有期徒刑三年，罚金3万元；以非法买卖制毒物品罪判处被告人黄某庆有期徒刑七年，并处罚金100万元；扣押的制毒物品予以没收；扣押的现金、手机等财物予以没收。